

风范

勤俭持家,吃亏是福,感恩社会,多做善事。党的二十大代表毕腊英用行动将家训刻在了自己的生命里,也让它在一代代传承中发扬光大

父女37年捐资助学让千余贫困生走出大山



毕腊英在家中讲述自己的家风故事。

中国妇女报全媒体记者 姜军旗

毕腊英家中,墙上挂满了她参加各种会议和颁奖仪式的照片,柜子里各种奖杯、证书摆得满满当当。一幅装帧精致的家训格外醒目——“勤俭持家 吃亏是福”,仿佛在向来访者讲述着这个家庭三代传承的家风故事。

年届花甲的毕腊英,是山西省高平市寺庄镇伯方村的一名普通农村妇女,30多年来,她靠着喂猪,设立了教育基金、奖励基金、助学基金,累计捐资50余万元,奖励、资助学生千余名。

说过的咱就得做到

20世纪80年代,毕腊英的父亲毕生才靠着磨面粉、喂猪成了远近闻名的“万元户”,还被授予山西省劳动模范称号。

富起来的毕生才选择了一条不同于其他“先富者”的道路:捐资助学。1986年,毕生才将原本打算买彩电的2000元捐助给一名贫困家庭的大学生。“父亲当时听说晋城郊区有个女孩考上大学,但家里为凑不够学费发愁。父亲骑自行车跑了七八十里,将钱送到这位大学生手中,并答应要资助她念完大学。”

“父亲没什么文化,当时好多人都不理解他为什么这么做。但父亲只是说,不能让娃娃们再吃没文化的亏。”从1986年起,毕生才用自己养猪挣来的钱,先后资助了25名贫困大学生。毕生才的善举最终赢得了乡亲们的称赞,不仅当上了省劳模,还当选为第七届全国人大代表。

1992年2月,毕生才在去邻村谈助学事宜的路上,因车祸不幸去世。作为家中的独生女,毕腊英为亲人的离去悲痛不已,但更让她牵挂的是父亲资助的那些孩子们。

1992年5月,毕腊英前往太原,用父亲生前积攒的9000元和自己的卖猪收入共11250元,在当时的山西经济管理学院(现山西财经大学)设立“毕生才教育奖励基金”,奖励品学兼优的贫困学生。“设立奖励基金,是父亲生前与学校达成的愿望。我要替父亲完成。”

“父亲每年会捐助5名学生,我就想着咱说话得算数,既然答应了人家就要负责到底,



毕腊英在学校做志愿者。

不能让这些学生没书可念。”毕腊英说。

不久后,毕腊英又把父亲交通事故赔偿款1万元捐给了村里的学校,并设立“毕腊英教育奖励基金”,每年拿出5000元奖励学校的优秀师生。

父亲去世后,毕腊英接手了父亲一手建起来的养猪场。每天早上四点多,毕腊英就起床清理猪圈、磨粉、拌食、喂猪。“100多头猪,一天要磨400多斤玉米。吃罢晌午饭,还要磨粉,磨完粉再出去收玉米、卖淀粉。每天忙完就夜里11点多了。”

“要想好,起够365个早。”这句话,毕腊英从小就听奶奶说。“奶奶一生勤劳,一直教导我们勤俭持家、吃亏是福。”父亲继承了奶奶的勤劳节俭,言传身教中也影响了毕腊英。接手养猪场后,为了节省成本,毕腊英舍不得雇雇工,猪场的活儿都是自己与丈夫赵义贵干。“为的就是能多挣点钱,帮助更多的孩子。”

1993年,毕腊英向党组织递交了入党申请书,两年后,她成了一名共产党员。毕腊英捐资助学的劲头更足了,“父亲告诉我,吃水

不忘挖井人,翻身不忘共产党。我们现在的好生活都是共产党给的,我们应该感恩共产党,感恩这个时代,并尽自己所能回报社会、帮助别人!”

1997年3月,在高平市妇联组织的“扶贫结对”活动中,毕腊英与8名失学儿童结成对子,每人每年300元;2001年9月,毕腊英在自家宅基地上投资5万余元,建起了“腊英幼儿园”,不仅每个孩子每月只交10元钱,她还为近一半的困难家庭孩子全部免费;2003年,她在市妇联“护苗成才”活动中资助10名失学儿童;2007年,在高平市教育局设立“毕腊英教育奖励基金”,并多次注入资金;2009年,她在寺庄中学设立“助学基金”,每年帮助8名学生;2021年3月,她又把自己获“高平市道德模范”所得的1万元奖励全部捐给当地教师奖励基金……

30多年来,毕腊英靠养猪积攒的辛苦钱,帮助千余名贫困学生实现了走出大山的梦想。

在良好家风的影响下,两个女儿也走上了捐资助学的从善之路。遇到困难家庭,她们会抢在妈妈前面解囊相助。

“妈妈常说,是党的政策让我们农村越来越富,她让我们要懂得感恩,勤俭持家,多做善事。”毕腊英的二女儿毕欢说,记忆中母亲很“抠”。“有一次,妈妈到北京开会,我和姐姐让妈妈回来时买点香蕉尝尝。可回来时,除了证书和一大堆资料,啥也没有。她说香蕉太贵,不如省下钱给上不起学的娃们买本书。”

“现在的条件虽然好了,可是勤俭节约的美德永远也不会过时……从小养成好习惯,生活上要能吃苦、肯吃苦,和同学相处的时候要能吃亏、肯吃亏,勤奋学习,多做好事,长大后成为对社会有用的人!”这是外孙10岁生日时,毕腊英给孩子的信中的一段话。

勤俭持家,吃亏是福,感恩社会,多做善事。毕腊英用行动,将家训刻在了自己的生命里,也让它在一代代传承中发扬光大。

当选党的十八、十九大代表,全国扶贫贡献奖、全国双学双比女能手、全国农村科技致富能手、全国三八红旗手、全国劳动模范、全国道德模范提名奖、全国文明家庭、全国最美家庭、全国优秀共产党员……毕腊英的助学善举赢得了全社会的高度赞誉,各种荣誉接踵而至。

2017年,毕腊英带头响应环保号召,主动关闭经营了30多年的猪场。

“虽然没有了养猪的收入,但我还种着六百玉米地,每年除去成本,能收入五六千。”毕腊英告诉记者,算上老伴的打工收入,两口子每年还有近两万万元的收入。即便如此,毕腊英每年还要“抠”出1/3的收入注入教育基金会。“有多少钱,投多少钱,活一年,投一年。”

提起老伴赵义贵,毕腊英充满了愧疚之情。“结婚快40年了,和我起早贪黑养了一辈子猪。猪场没关时,连大年初一,他都是扎着围裙,穿着水靴在猪圈里喂猪。”毕腊英说,这几年自己经常外出开会或作报告,家里的活儿就全压到老伴身上。“所有的荣誉,应该都记到他的头上。”指着奖牌奖杯,毕腊英眼眶湿润了。

猪场关停后,毕腊英用卖猪的钱为村小学建起了道德建设书屋,还当上了学校的志愿者。“不养猪了,没原来那么忙了,就到学校去帮忙,打扫卫生、照看孩子,做一些力所能及的事。”这几年,毕腊英经常到外地宣讲,她也会把在各地的见闻讲给孩子们听,让他们从小树立远大理想,将来为国家的建设贡献力量。

新冠肺炎疫情暴发后,毕腊英带头到村里的卡口执勤,并组织妇女姐妹积极参与疫情防控,她自掏腰包4000元为疫情防控一线人员购买各种防护用品和食品饮料。

平时一有时间,作为高平市妇联兼职副主席的毕腊英还会和姐妹们一道,参与巾帼志愿服务活动。“除了疫情防控,就是做义工,照顾孤寡老人,打扫村里卫生,哪里需要就到哪里。”

2022年5月,毕腊英当选党的二十大代表。10月16日,毕腊英将作为党代表出席党的二十大。回想起多年来捐资助学以及参与志愿服务的经历,毕腊英觉得非常值得。“能帮助别人,其实很幸福,将来还会一直走下去。”

我说家风

每次从祖父手中接过那只又大又红的苹果,仿佛接受勋章一般,感到无限荣耀。“人勤地不懒,一分耕耘一分收获,种瓜得瓜种豆得豆……”这就是祖父祖母眼中丰收的意义

■ 王国梁

小时候,我特别盼望秋收时节的到来。在我看来,秋收简直是仅次于春节的盛大节日。因为我们家族每年都会由祖父祖母的带领下,举行一场“丰收宴”,那种热闹的气氛、喜庆的场面,想起来都有些热血沸腾。虽然秋收的时候下地干活很累,但跟一场“丰收宴”比起来,再累也值得。

我家的“丰收宴”,是一大桌满满当当的秋日美食。食材都是取自自家的田地、菜园和果园,名副其实的纯天然美味。虽然并不是什么山珍海味,都是最普通家常的味道,但那种一个大家庭二十多口人齐聚一堂的欢乐气氛,让美食有了别样的味道。

“丰收宴”上都是丰收的果实。煮嫩玉米、煮毛豆、煮花生,炒土豆、炒茄子、炒辣椒、炒丝瓜,蒸红薯、蒸南瓜、蒸玉米饼,还有苹果、梨子、葡萄。各色丰收果实经过祖母之手,变成了色香味俱全的美食。

要开饭了,满院子飘荡着浓浓的香味,常常把我们的口水都逗引出来。不过“丰收宴”的“前奏”很长,祖父祖母要借此机会讲上一大段话,我们家族的家风就在这样隆重的仪式感中传承着。既然是“丰收宴”,祖父祖母的话题自然离不开丰收。祖母会很烘托气氛,先总结一下秋天的收成,告诉我们又遇上了好年景,日子会越过越好的。家人听了之后,满心喜悦。

紧接着,祖父会把丰收的意义做一个很好的“升华”。他慷慨激昂地讲了起来:“俗话说,人勤地不懒,一分耕耘一分收获,种瓜得瓜种豆得豆……”他习惯用一连串的俗语来教育我们,很有说服力。祖父的文化水平不高,在村里很有威信,经常给大家讲道理,也练就了出口成章的本领。他继续说:“今年的收成为啥这样好,因为咱家的人都付出了汗水,丰收的果实是汗水换来的!不管是大人还是小孩,都吃苦耐劳,所以咱们的日子才会越来越红火……”祖父最喜欢勤劳肯干的人,那时候我虽然只有十来岁,但干活儿从来从不偷懒。秋收的时候,我干活最卖力,掰玉米棒子速度快得不输给大人。为此,祖父特别喜欢我。

我家丰收宴上还有一个仪式,就是把果园里最大最红的苹果奖励给最勤快的孩子。在我看来,这种方式类似盛大的颁奖仪式,也是我喜欢的环节,因为我几乎每年都会得到“最高荣誉”。我每次都会从祖父的手中接过那只大苹果,仿佛是接受勋章一般,感到无限荣耀。

当然,家里的每个孩子都会得到奖励,虽然奖励略有不同,但我们都很开心。祖父祖母通过这样的方式,让我们懂得了劳动最光荣,付出劳动终会得到应有的回报,同时也让我们家族勤劳的家风悄然传承。

隆重的仪式结束后,“丰收宴”终于开始了。虽然孩子们的口水都抑制不住了,但都忍着,要让长辈们先动筷。一桌美美的丰收宴,一家人吃得非常开心,因为里面全都是每位家人劳动的果实,是收获的味道。一家人吃饭的时候,祖父祖母总是停下筷子,笑眯眯地看着我们,眼神里满是欣慰和幸福。他们的笑脸层层叠叠,无比慈爱。

多少年过去了,祖父和祖母已经去了另一个世界。如今我们大家族的人散落到祖国各地,都在通过自己的劳动默默地为社会创造价值。虽然难得再组织一场“丰收宴”,但当年“丰收宴”的场景给我们留下了永生不灭的印记。

「丰收宴」上传勤劳家风

全国五好家庭李春秋家庭:

把感恩之心化作温暖人心的善行义举

中国妇女报全媒体记者 陈姝 黄丽柏

“如果每一个家庭都诚信友善,充满阳光,那么所有的家连缀起来,我们国家这个‘大家’就会具有如玉一般的品质,就会文明、自信、和谐、复兴……”近日,荣获第十三届全国五好家庭的李春秋在接受中国妇女报全媒体记者采访时说,家是最小国,国是千万家,良好的家家家风使人向上向善。

简约朴素 不慕浮华的家庭教育

据李春秋介绍,母亲安丙云已92岁高龄,是新中国成立初期的老共青团员,她一辈子以此为荣。老人明白事理,经常教育晚辈守规矩、行善事、勤俭过日子、跟着共产党走。

“孝老爱亲、爱心奉献、坦诚待人、厚道处事这些品质,都得益于母亲的教育。”李春秋说,他们全家生活简朴,不慕浮华,没有人穿戴名牌,没有人用奢侈品,却在敬老爱老、帮扶贫困上非常舍得。

在家里,他们经常给老人理发、洗脚、剪指甲,孩子经常背着姥姥上台阶。一有时间,他

们就陪着老人看戏听戏。教会老人朗读诗歌、唱老歌、手机拍照、用微信等,给老人的晚年生活带来了很大的快乐。

用实际行动引领熏陶孩子

“我和丈夫邵延伟都出生在普通农民家庭,几十年来受党的培养教育,得到各级组织和很多人的帮助,正是这些早年得到的温暖,积淀了我们的感恩之心,并把这些化作温暖人心回报社会的具体行动。”在李春秋看来,教育孩子不是空洞地讲大道理,而是用自己的实际行动引领和熏陶。父母助人为乐,孩子也积极行动。

“女儿邵舒笛也很乐于助人,在学校里,看到同学摔倒或磕碰着,她会主动帮助,冷静处理。在路上看到红绿灯坏了,她担心出事故,就打电话报110处理。看到有人动手打架,唯恐出事,就打电话叫父亲赶紧想办法制止……”李春秋说,类似这样的事情很多。女儿还把自己出版的诗文集《笛音》《仰望》等作品无偿捐赠革命老区、贫困山区和藏区的学校,用稿费 and 零花钱敬老、助学、战“疫”,累计价值5万多元。

李春秋与丈夫有多年的宣传工作经验,经常采访和推介先进人物和先进事迹,这些典型也引领了孩子。

2018年冬天,女儿用所有压岁钱和积攒的稿费购买了300条红围巾,为革命圣地西柏坡学生送去了温暖。多次把自己出版的作品捐赠给河北平山县西柏坡中学、四川甘孜州德格城关小学、青海囊谦阳光福利学校、贵州省黔东南布依族苗族自治州普安县东城区民族实验学校、山西平顺县石城小学等。

2021年,获得一等奖学金后,女儿认真计划,为西柏坡中学所有女同学捐赠200副毛线手套,为河南平顶山市城乡接合部河滨中心幼儿园购买了《小古文》等儿童读物,为董存瑞牺牲地的抗战老英雄捐款,还积极参与了“善行一百”志愿公益项目,助力埃塞俄比亚儿童“零饥饿行动”。

当新冠肺炎疫情发生时,李春秋夫妇一直积极参与单位和社区疫情防控,由于表现突出,分别获得了中宣部抗击新冠肺炎疫情先进个人称号和荣立战时个人三等功。

“女儿也积极参与到疫情防控中,她独自坚守家门刻苦学习,经历了疫情下的高考,还志愿到社区防控一线采访,撰写《疫情中,我不是

旁观者》《疫情下,有爱支撑》等。”李春秋笑道。

小家庭的善举带动大家族

李春秋出生在河北省滦平县一个偏僻山村,因为家住半山腰,被称为“山上人家”。小家庭的善行善举直接影响了娘家李氏家族的60多口人,他们从昔日各自生活,到如今团结向上,孝老爱亲,和睦邻里,善行善为,弘扬正能量,成为承德市首批受表彰的“书香门第”,全家族成员在各地在各自岗位为党和人民贡献力量。

“有的家族成员奋勇奔赴一线战‘疫’,有的在各地自发通过朋友圈、老乡微信群、同学群转发为滦平捐款抗疫信息……”李春秋回忆,今年五月,滦平县疫情形势严峻,家族成员第一时间纷纷行动,为家乡捐款,为村里一线核酸检测点位捐赠电暖风、矿泉水等。为积极营造助力家乡战“疫”的舆论氛围,家里人还撰写了《心疼敬佩一线干部和工作人员》《我的心在三道沟》《遥寄家乡同仇敌忾防控疫情有感》等作品近20篇。

“有责任,讲奉献,弘扬家国情怀,汇聚小家的力量奉献社会是我们的职责。”李春秋说。

最美家庭